Ferie under sygdom, herunder særlige ferieforhold for deltidssyge

Sygdom er en feriehindring, hvilket betyder, at medarbejderen ikke pålægges at holde ferie på dage, hvor pågældende er helt eller delvis sygemeldt. Medarbejderen kan dog godt afvikle ferie på sygedage, hvis vedkommende selv ønsker det, og menighedsrådet er indforstået.

Feriedage tæller ikke som sygedage.

Menighedsrådet får ikke refunderet sygedagpenge for de perioder, hvor medarbejderen holder ferie, men hvis sygemeldingen fortsætter efter ferien, er der ikke en ny karensperiode, hvis medarbejderen har været uarbejdsdygtig på grund af sygdom under ferien og ikke har forhalet helbredelsen ved at holde ferie. Det har Ankestyrelsen truffet afgørelse om den 9. marts 2001, nummer D-3-01. Du kan finde afgørelsen på Ankestyrelsens hjemmeside: www.ast.dk.

Det betyder, at en medarbejder, der er deltidssygemeldt f.eks. 2 dage om ugen, kan varsles til at holde ferie de dage vedkommende ellers skulle have været på arbejde. Menighedsrådet kan således sørge for, at den pågældende får afviklet restferie og særlige feriedage (i det omfang disse normalt kan varsles til afholdelse). Hovedferien kan derimod ikke varsles, da den ikke kan varsles til afholdelse i enkeltstående dage.

Hvis medarbejderen er delvist sygemeldt nogle timer hver dag, kan den pågældende ikke pålægges at holde ferie. Men ønsker den pågældende at holde ferie, og er menighedsrådet indforstået hermed, kan det lade sig gøre. Hver dag, medarbejderen holder ferie, tæller som en hel feriedag. Medarbejderen har valgt ikke at påberåbe sig sygdommen og holder derfor ferie også den del af dagen, hvor medarbejderen normalt er sygemeldt.

Se nærmere i ferieaftalen og ferieloven. 

