Kommunens rolle
Det kan kommunen hjælpe med 

Hvis der er lønudgifter til en sygemeldt, er det normalt muligt at få dækket en del af udgifterne. Kommunen refunderer således en del af lønnen svarende til satsen for sygedagpenge. 

Er medarbejderen, på trods af sin sygdom, i stand til at arbejde på deltid, refunderer kommunen udgifter – svarende til sygedagpengesatsen – for de timer, hvor medarbejderen er fraværende. Har 

medarbejderen ikke ret til løn under sygdom, udbetaler kommunen sygedagpenge for fraværstimerne. En aftale om nedsat tid skal godkendes af kommunens jobcenter, før kommunen finansierer timerne med fravær. 

Hvis sygefraværet er anmeldt rettidigt, er menighedsrådet berettiget til refusion for tidsrum der ligger indtil 3 måneder forud for fremsættelsen at refusionskravet. Det vil sige, at menighedsrådet kan vente i op til 3 måneder med at bede om refusion, hvis sygefraværet er anmeldt, som det skal. Ellers er menighedsrådet først berettiget til refusion, fra det tidspunkt, hvor sygefraværet er anmeldt. Menighedsrådet skal derfor være særskilt opmærksom på fristerne for anmeldelse af sygdom.

Menighedsrådet kan anmode om refusion enten via den landsdækkende digitale løsning på www.nemrefusion.dk (tidligere www.virk.dk) eller på en papirblanket (DP 201), som bl.a. kan rekvireres i medarbejderens opholdskommune. 

Når menighedsrådet søger refusion på papirblanketten kræver det altid, at medarbejderen efterfølgende udfylder sin del af blanketten og skriver under på at samtlige oplysninger, herunder menighedsrådets, er korrekte. Menighedsrådet skal derfor videresende den udfyldte papirblanket til medarbejderen, der udfylder den anden del af blanketten og fremsender den til sin bopælskommune.  

Anmoder menighedsrådet om refusion via den landsdækkende digitale løsning, så sker det uden medarbejderens underskrift. 

Hvis medarbejderen fortsat er sygemeldt kan refusionskrav ikke anmeldes oftere end med en måneds mellemrum. 

Jobcentret kan rådgive om, hvad der i øvrigt er af muligheder for at hjælpe sygemeldte. Om hjælpen rent faktisk kan ydes, afhænger af jobcentrets konkrete vurdering af den enkelte sygemeldte. Hjælpen kan fx bestå i: 

En § 56-aftale: Denne aftale kan være relevant, hvis medarbejderen fx har gentagne sygeforløb på grund af en kronisk lidelse. Ifølge § 56 i sygedagpengeloven kan jobcentret udbetale sygedagpengerefusion fra første fraværsdag. Menighedsrådet kompenseres derved for alle sygedage i stedet for – som normalt – først efter 21 dage. Det sparer menighedsrådet for penge, hver gang en ny sygdomsperiode starter. 

Støtte til hjælpemidler: Jobcentret har mulighed for at yde økonomisk støtte til hjælpemidler og ændringer af arbejdspladsen. Det kan for eksempel være en bestemt stol eller en værktøjsbænk, der kan hæves og sænkes. Der er typisk tale om mindre ændringer eller ombygninger for 5-15.000 kr. Hele udgiften afholdes af kommunen. 

Mentorordning: En mentor er en kollega, som hjælper med at introducere den syge til arbejdsopgaverne og på andre måder støtter den syges tilbagevenden til jobbet. Jobcentret kan yde støtte til mentoren. Der kan gives tilskud, til at en kollega frikøbes i en periode, tilskud til uddannelse af mentoren eller honorar til en ekstern konsulent. Mentorordningens omfang afhænger af sagen. Der kan fx være tale om frikøb af en kollega i en time dagligt i den første tid efter tilbagevenden og derefter en gradvis aftrapning. 

Virksomhedspraktik: Hvis medarbejderen p.t. ikke har evnen til at arbejde på ordinære vilkår, kan jobcentret tilbyde et praktikophold på den hidtidige arbejdsplads. Praktikken kan være en vej tilbage til job. Praktikken kan vare op til 13 uger, men varer typisk fire uger eller kortere. Det er ikke forbundet med ekstra udgifter for menighedsrådet at have en sygemeldt i virksomhedspraktik. Hvis menighedsrådet ikke betaler løn under sygdom, får den sygemeldte sygedagpenge fra kommunen. Hvis menighedsrådet i forvejen får sygedagpengerefusion, fortsætter han med det under virksomhedspraktikken. 

Personlig assistance: Jobcentret kan yde personlig assistance til medarbejdere, der – på grund af en varig og betydelig fysisk eller psykisk funktionsnedsættelse – har behov for særlig personlig bistand for at varetage deres job. Kommunen dækker udgiften til den personlige assistent op til et vist niveau, udgifter herudover dækkes af menighedsrådet.
