Mulighedserklæring og friattest

Sygemeldte medarbejdere har efter sygedagpengeloven pligt til at skaffe en lægeerklæring, hvis menighedsrådet forlanger det. Denne lægeerklæring hedder også en mulighedserklæring. Formålet med erklæringen er at afdække, hvad medarbejderen kan på trods af sin sygdom. 

Mulighedserklæring
Mulighedserklæringen er en ny lægeerklæring, som skal hjælpe arbejdspladsen med at bringe syge medarbejdere tilbage i arbejde. 
En mulighedserklæring kan eksempelvis benyttes i følgende situationer: 

– Længerevarende sygefravær pga. stress 

– Længerevarende fravær pga. rygproblemer eller andre problemer relateret til bevægeapparatet 

– Længerevarende sygefravær pga. hospitalsindlæggelse og operation 

– Fravær i forbindelse med graviditet 

– Fortsat sygefravær efter tidligere mulighedserklæring 

– Hyppigt sygefravær med rod i helbredsproblemer 

– Hyppigt sygefravær med uklar årsag 

Erklæringen består af to dele. Menighedsrådet og den sygemeldte skal sammen udfylde del 1. Lægen skal udfylde del 2. 

Del 1 udfyldes på arbejdspladsen 
Et menighedsråd, der kræver en mulighedserklæring, skal indkalde den sygemeldte til en samtale, hvor parterne sammen udfylder erklæringens del 1. Medarbejderen har pligt til at deltage i en samtale om mulighedserklæringen på arbejdspladsen – eller i telefonen, hvis sygdommen forhindrer andet. Menighedsrådet skal indkalde til samtalen med et rimeligt varsel, der i den konkrete situation kan variere fra at være med dags varsel til ca. en uge.
Medarbejderen har ret til at medbringe bisidder, f.eks. en tillidsrepræsentant eller en repræsentant fra den faglige organisation.

Menighedsrådet og medarbejderen skal beskrive tre ting på blanketten. 
1. medarbejderens problem – for eksempel, at han ikke kan sidde ned i længere tid ad gangen.
2. de begrænsninger det fører til rent arbejdsmæssigt – for eksempel, at medarbejderen ikke kan udføre stillesiddende kontorarbejde i længere tid ad gangen.

3. forslag til løsninger – for eksempel, at medarbejderen i en periode går på nedsat tid, at nogle arbejdsfunktioner ændres, eller at medarbejderen får hjælpemidler til at klare opgaverne. 
Del 2 udfyldes af lægen 
Den sygemeldte tager den halvt udfyldte erklæring med til sin læge, som udfylder del 2. Lægen vurderer, om aftalen mellem menighedsrådet og medarbejderen er i orden ud fra en lægefaglig vurdering – for eksempel om der er lagt op til for få eller for mange skånehensyn. 

Lægen kræver et honorar for sin vurdering, som menighedsrådet skal betale. Menighedsrådet kan kræve at få lægens vurdering inden for rimelig tid, men det må forventes, at der kan være ventetid hos lægen.

Medarbejderen skal deltage 
Medarbejderen har pligt til at deltage i en samtale om mulighedserklæring. Hvis medarbejderen nægter at deltage i samtalen, mister medarbejderen retten til sygedagpenge – det vil sige sygedagpenge inden for de første 21 sygedage. Manglende deltagelse kan også have ansættelsesretslige konsekvenser.
Mulighedserklæringen kan også bruges i indsatsen mod det kortvarige sygefravær. Der er ingen regler for, hvor tidligt i et sygdomsforløb man må kræve en mulighedserklæring. Så selv om fraværet er kortvarigt, kan man tage redskaberne i brug, hvis man vurderer, at det er hensigtsmæssigt.

Har en medarbejder mange korte fraværsperioder, kan det være en idé at tage en samtale eller kræve en mulighedserklæring. På den måde kommer man tidligt i dialog om fravær og årsager til fravær. En tidlig dialog kan måske forebygge generel mistrivsel og fravær, der kan ende i et længerevarende sygefravær. 

Friattest
Menighedsrådet kan fortsat kræve lægelig dokumentation for, at en medarbejders fravær skyldes sygdom. I de tilfælde vil lægen anvende en såkaldt friattest, der udarbejdes på lægens papir. Der er ingen formkrav til friattesten. Menighedsrådet afholder udgiften til friattesten.
En friattest til dokumentation af sygdom for lovligt forfald kan eksempel​vis benyttes i følgende situationer: 

– Sygemeldte ønsker ikke at deltage i samtale med menighedsrådet 

– Sygemelding i opsigelsesperiode 

– Sygemelding i ferie 

– Afskedigelsessituation 

– Længerevarende sygdom som opfølgning på en mulighedserklæring 

Mulighedserklæring eller friattest?

Der kan være gråzoner, hvor det er uklart, hvilken form for lægeerklæ​ring der vil være mest anvendelig. For yderligere vejledning henvises til eksempler på, hvornår hhv. en mulighedserklæring og en friattest vil kunne anvendes. Eksemplerne findes på www.ams.dk. 

Lægerne udarbejder som udgangspunkt den type lægeerklæring, det enkelte menighedsråd anmoder om. Hvis en læge anmodes om en friattest i en situation, hvor lægen vurderer, at en mulighedserklæring i højere grad vil være formålstjenlig, vil lægen sammen med den udfyldte friattest vedlægge et eksemplar af mulighedserklæringen med opfor​dring til, at menighedsrådet fremover benytter en sådan ved lignende situationer.

