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Der var afbud fra Elisabeth Jensen og Lone Wellner Jensen fra Landsforeningen af Menighedsråd, Per Bucholdt Andreasen fra Den danske Præsteforening samt Susanne Bauer fra HK.
Formanden bød velkommen til mødet, særligt til Ole Wind og Helene Hay fra Landsforeningen af Menighedsråd.

Ad 1. Godkendelse af referat af møde den 2. september 2016
Der var ingen bemærkninger til referatet, der blev godkendt. Dagsordenen blev også godkendt.

Ad 2. Gensidig orientering
a. Nyt fra Kirkeministeriet
Formanden oplyste, at Mette Bock er tiltrådt som ny kirkeminister, samt at Christian Dons Christensen er udnævnt til ny departementschef med virkning fra februar i år.
Der er kommet nye menighedsråd, og selve valget har medført en del omtale. Langt de fleste steder er der kommet fuldtallige råd. Et udvalg er frem til medio 2017 i færd med at se på evt. behov for ændret valgform.
Udvalget vedrørende andre trossamfund er ved at færdiggøre en betænkning og et lovforslag om regulering af andre trossamfund.
En række lovgivningsinitiativer vedr. anti-radikalisering er igangsat, hvor kirkeministeren har været ’tovholder’ for dele af det forberedende arbejde.
I 2017 markeres Reformationsjubilæet. Formanden opfordrede til, at man ser på og omtaler arrangementskalenderen på Reformationsjubilæets hjemmeside (www.luther2017.dk), der indeholder en righoldig række tiltag, ofte af meget lokal karakter, men også større og mere landsdækkende initiativer.

b. Status på FLØS
Torben Stærgaard oplyste, at den igangværende drift kører stille og roligt. De tre afdelinger af løncentret vedrørende kirkefunktionærer er i stabil drift.
Præstelønsrapporten er så færdig, at stifterne kan anvende den fra og med januar-lønkørslen. Den har en detaljeringsgrad, der er større end ISOLA. Den vil vise hhv. fast løn, tillæg, rådighedstillæg, ferie og godtgørelser. Rapporten vil senere kunne vise oplysninger med forskellige udfoldninger afhængigt af, hvad den skal bruges til.
FLØS-udbuddet er igangsat efter den nye udbudslov, hvilket indebærer mulighed for at have en tættete dialog med leverandørerne. Der er modtaget tilbud fra to store lønleverandører.
Begge tilbud indeholder mulighed for en lønportal rettet mod både arbejdsgiver og lønmodtager. For arbejdsgiverne betyder det bl.a., at man ved ansættelser guides gennem en struktureret oprettelse af nyansatte, der kun medtager de muligheder, som det konkrete ansættelsesforhold giver anledning til. Derved understøttes en korrekt oprettelse og lønudbetaling. Systemet vil desuden kunne danne et ansættelsesbevis på baggrund af de strukturerede indhentede oplysninger.
For lønmodtagernes vedkommende kan oplysninger om ferie og andet fravær bl.a. samles op. Der er ikke taget stilling til, om/hvornår arbejdstagere skal indberette.
Uanset hvilket tilbud der accepteres, må det forventes, at der vil ske ændring i lønindrapporteringen. En ny kontrakt skal træde i kraft om ca. halvandet år, nemlig senest 1. juli 2018.
De modtagne tilbud er i øjeblikket ved at blive vurderet.
Torben Stærgaard oplyste desuden, at der for nyligt er blevet indført skærpede sikkerhedskrav til Kirkenets-pc’er pga. ændret trusselsvurdering vedr. risiko for hacker-angreb m.v. Man kan holde sig orienteret via DAP, hvor der bl.a. vil være en løbende opdateret positivliste over programmer, der bl.a. kan benyttes til lønindberetning.

c. Orientering fra Uddannelsesudvalget
Annemarie Steffensen fortalte, at udvalget koncentrerer sig om uddeling af midler fra Kompetencefonden. Det nye IT-system fungerer så godt, at der er procesoptimeret meget. Ud af de 247 ansøgninger der blev modtaget, var de 209 blevet imødekommet lige inden jul. Der er uddelt ca. 2,6 mio. kr. i støtte.
Kompetencesekretariatet har også strammet op, så der i dag er strammere regler for, hvornår støttemidler skal være anvendt. Det betyder, at pengene er ’spildt’, hvis de ikke anvendes inden fristen.
For hele OK-08 perioden havde folkekirken kun et ’spild’ på 30.050 kr., der skulle leveres tilbage til Kompetencesekretariatet, hvilket er væsentligt mindre end andre ministerområder.
Uddannelsesudvalget havde på sit december-møde besøg af to frivillige uddannelsesambassadører. De er meget engagerede, og Annemarie Steffensen opfordrede kraftigt til, at organisationerne bruger dem, f.eks. ved kredsmøder eller lignende. Uddannelsesambassadørerne kan fortælle om diverse uddannelsestilbud, der er relevant for de ansatte i folkekirken, om tilskudsregler og i det hele taget samt give inspiration til at komme i gang med efter- eller videreuddannelse.

d. Brancheudvalget under Kompetencesekretariatet
Annemarie Steffensen fortalte, at udvalget er ved at drøfte fase 2 vedrørende uddannelsesambassadører, da man gerne ser et større ambassadørkorps, så de otte, der findes i dag, ikke overbelastes.  Fase 2 skal også indeholde aktiviteter til de allerede uddannede.
Udvalget fungerer godt med ca. fire årlige møder. Der er fokus på at færdiggøre projekter som bl.a. Kompetenceløft-projektet. Et nyt projekt er lederuddannelse for FAKK-kirkegårdsledere med udgangspunkt i et AMU-forløb, der målrettes FAKKs ansættelsesområde. Kurser ventes udbudt i løbet af efteråret 2017.
Desuden arbejdes der på at udbrede kendskabet til relevante AMU-kurser, så flere kan få nytte af dem. Det kan være lavpraktiske tiltag som f.eks. at se på formulering af kursustitler og kursusbeskrivelser, så de i højere grad målrettes folkekirkens ansatte.


e. Orientering fra Koordinationsudvalget
Formanden oplyste, at udvalget har holdt et enkelt møde siden seneste FSU-møde. Aftalerne i opgave- og rollefordelingsrapporten fra 2011 bliver efterlevet, og samarbejdsklimaet er godt. På mødet behandledes også en plan for uddannelse af brugere og redaktører på DAP’en. Desuden behandlede udvalget en enkelt sag om en personalekonsulent for flere menighedsråd i fællesskab. Det ventes, at ca. 2 årlige møder vil være tilstrækkeligt fremover.

3. Projekt ”Kompetenceløft”
Torben Stærgaard viste og gennemgik arbejdsmodellen til en database til registrering af kurser. Dette er sidste led i projekt Kompetenceløft. Systemet har både en arbejdsgiver- og en medarbejderindgang. Fra arbejdsgiverindgangen kan der registreres kurser. Medarbejderindgangen giver læseadgang til de registrerede data, og her har den enkelte medarbejder mulighed for at give nuværende arbejdsgiver adgang til at se kurser registreret under tidligere ansættelsesforhold i folkekirken. Systemet opdateres automatisk med oplysninger fra AMU om gennemførelse af kirkevendte kurser.
På forespørgsel fra Bjarne Rødkjær blev der svaret, at der vil kunne trækkes anonymiserede data fra systemet til brug for bl.a. vurdering af gennemførselsprocenter mv.
Der var almindelig tilkendegivelse af, at systemet ser meget godt og meget let anvendeligt ud.

4. ”Kodeks for god personaleledelse i folkekirken” 
Christa Hector Knudsen orienterede om, at hun var blevet bedt om at knytte et par ord til det udsendte bilag.
Baggrunden for Landsforeningens anbefalinger og vejledninger var arbejdsmiljøundersøgelsen fra 2012. Tanken er, at deltagernes evt. skriftlige kommentarer til bilaget kan indsendes frem til udgangen af februar 2017. Kommentarer kan sendes direkte til Elisabeth Jensen, til Landsforeningen eller til ministeriet i kraft af, at ministeriet varetager sekretariatet for FSU.

5. Cirkulære om obligatoriske uddannelseskrav for kirkefunktionærer
Formanden indledte med at erindre om, at FSU er et forum til udvikling af synspunkter af fælles generel interesse, så punktet skal ses i det lys.
Esther Jensen spurgte til tidsplanen for cirkulærets udsendelse og den omtalte 8-timers regel.
Hanne Gram fandt det besynderligt, at f.eks. gravermedhjælpere og gartner- og gartneriarbejdere ikke har nogen obligatorisk uddannelse.
Christa Hector Knudsen svarede, at der ikke er nogen fastlagt tidsplan for cirkulæret. Det endelige udkast vil blive sendt i høring, inden det færdiggøres.
For så vidt angår 8 timers reglen ved ministeriet, at der er forhandlinger mellem Finansministeriet og CFU. 
Forhandlingerne går på, at man ikke må stille deltidsstillinger ringere end fuldtidsstillinger, men så vidt Kirkeministeriet forstår det, er der intet til hinder for, at man kan stille større krav til fuldtidsstillinger end til deltidsstillinger.

6. Orientering om ”Oplysningstiltag om folkekirken som arbejdsplads”
Thomas Lund Johansen gav en gennemgang via projektor (de anvendte slides vedhæftes referatet). Her blev der fremvist de produkter, der er udarbejdet som led i projekt folkekirken som arbejdsplads. I løbet af marts vil folkekirken bl.a. være til stede på karrieremesser rundt om i landet. Der bliver bl.a. etableret en ’landingsside’ på internettet, kaldet folkekirken.dk/job. Siden forventes etableret og sat i drift i løbet af februar 2017. Der er søgt penge ved fællesfonden til at opbygge en ’robot’, der samler stillingsopslag vedrørende folkekirken fra Jobnet.
Ansøgningen om midler til at fortsætte projektet er bevilligede, hvorfor arbejdet med at udvikle flyvers med oplysninger om stillingsindhold og personlige historier er fortsat. Ligesom samarbejdet med folkekirken.dk om hjemmeside vil fortsætte.
Der blev udtrykt tilfredshed med orienteringen.

7. Initiativer vedrørende arbejdsmiljø i folkekirken
Bjarne Rødkjær oplyste, at det havde været et interessant efterår. Det viste sig at være en større udfordring end ventet at finde en psykolog, som levede op til de forventninger, man havde, og som havde et lønkrav, man kunne honorere. Der er dog ansat en kvindelig psykolog, der tiltræder 1. februar 2017. Der er tillid til, at hun er velkvalificeret, og der er tegnet abonnementsaftale med det første provsti.
Der er indrettet lokale i Sabro, og projektet er kommet godt på plads.
Bjarne Rødkjær opfordrede til, at man nu gør opmærksom på ordningen, så der kan blive indgået flere abonnementsaftaler. Det er fornemmelsen, at der er en stor interesse rundt omkring, så han er fortrøstningsfuld. Man kan finde nærmere oplysninger på www.kirketrivsel.dk.
Formanden oplyste, at Hans var til stede på det seneste uddannelsesforløb for nye provster, og landets øvrige provster er efterfølgende orienteret om ordningen. Han nævnte, at ministeriet varmt anbefaler og bakker op om projektet.
Formanden oplyste videre, at ministeriet fortsat arbejder på at færdiggøre den lille vejledning om, hvordan man forebygger mobning af præster. Når vejledingen er færdig, vil den danne grundlag for en tilsvarende vejledning for kirkefunktionærer og menighedsrådsmedlemmer. 

8. Status på ”Menighedsråd på jeres måde”
Natasja Agerskov Perotti oplyste, at projektet nu er i sin afsluttende fase. Hun gennemgik kort, hvad projektets tre nedsatte arbejdsgrupper har arbejdet med i løbet af projektet og de ændrede regler, der som følge af arbejdet efterfølgende enten er blevet udsendt eller overvejes nærmere.
Lovforslag vedrørende forsøg i folkekirken er sendt i bred høring.
Merete Sand fandt det vigtigt, at medarbejderrepræsentanter for sæde i bl.a. provstiudvalg. Formanden oplyste, at det er et spørgsmål, der forelægges den nye departementschef.

9. Evt.
Rasmus Paaske Larsen oplyste, at arbejdet med IGU-orientering, som blev omtalt på seneste møde, endnu ikke er igangsat pga. arbejdspres fra andre opgaver. Det ventes, at der inden for en overskuelig fremtid foreligger et udkast til fælles brev fra ministeriet, Landsforeningen og FDK, som kan færdiggøres og udsendes til menighedsrådene.
Formanden oplyste, at de næstkommende FSU-møder afholdes:
· Fredag den 1. september 2017 kl. 10.00 i Eigtveds Pakhus, 2. sal, rum II
· Fredag den 19. januar 2018 kl. 10.00 i Eigtveds Pakhus, 2. sal, rum II
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